

23 iulie 1976

**Raport întocmit de lt. col. Rangu Constantin, șeful
Securității Județului Suceava, privind folosirea mijloacelor
tehnic-operative**

Documentul conține date cu privire la:

- **tipurile de mijloace tehnice folosite de Serviciul „T” pentru supravegherea și urmărirea cetățenilor din județul Suceava (centrale, rac cu magnetofone, casetofone, receptoare, emițătoare etc.);**
- **modalitățile și frecvența de utilizare a acestora;**
- **tipurile de acțiuni operative (urmărire informativă, verificare, investigații, verificarea informatorilor);**
- **prezentarea unor cazuri.**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar 8779, vol. 80, ff. 333-335)

W. Crăciun

333

Nr. 00308H din 23-07-1976.

*Notă:
Ela, țara
a fost demarat
di. Tot. U. cel. R. angu
si in amintea la
P. T. D.
doc. [signature]*

R A P O R T
=====

privind folosirea mijloacelor tehnico
operative în activitatea de cunoaștere
a situației operative de către organul
de securitate.-

Dotare cu mijloace tehnice la 01.01.1976.

- 1 centrală ACM cu 20 de linii
- 1 centrală ACT-AST cu 10 respectiv 40 posturi
- 1 centrală AST cu 5 posturi
- 2 centrale modul ACM a câte 5 linii
- 4 emițătoare la rețea
- 1 rac cu 8 magnetofoane
- 1 rac cu 2 magnetofoane
- 34 emițătoare la baterii
- 11 casetofoane
- 3 mini casetofoane
- 9 magnetofoane Uher 4.000 L.
- 3 receptoare 311.

Dotare cu mijloace tehnice la 31.06.1976

Nu s-au produs schimbări față de dotarea existentă la
inceputul anului.

În semestrul I - 1975 au existat aceleași mijloace
tehnice, ce sînt și în prezent.

Serviciul "T" are în dotare întreaga aparatură.

Utilizarea mijloacelor tehnice.

În perioada semestrului I-1976, mijloacele TC au fost
folosite astfel:

- 18 lucrări tip ACM
- 8 lucrări tip ACT
- 100 lucrări tip AST
- 19 lucrări totalizînd 410 ore, în care s-au folosit

mijloacele mobile.

Mijloacele TO au fost folosite în funcție de necesitățile operative ale organului de securitate ca: urmărirea persoanelor aflate în lucru prin D.U.I. sau S.I., verificarea unor informații importante, verificarea rețelei informative, sau în alte cazuri, unde s-a impus acest lucru.

În toate cazurile, utilizarea acestor mijloace s-a făcut cu respectarea strictă a prevederilor ordinului 000240/1973 a M.I.

Eficiența folosirii mijloacelor TO s-a dovedit în rezolvarea unor cazuri din munca organului de securitate, ce prezintă interes operativ, cum ar fi soluționarea unor D.U.I., în supravegherea informativă, la verificarea rețelei acolo unde s-a impus acest lucru, sau verificarea unor informații importante.

În cursul acestui an, mijloacele respective, au fost folosite în cazurile apreciate ca fiind mai importante, iar datele obținute au fost exploatate, coroborat, cu informațiile și datele ce ne-au parvenit din folosirea celorlalte mijloace ale muncii de securitate.

Exploatarea unui tip sau altul, de asemenea mijloace, s-a făcut în funcție de situația operativă și necesitățile rezolvării în timp a cazurilor respective.

Pe compartimente de muncă utilizarea mijloacelor speciale "T" se prezintă astfel:

- Serviciul de contraspionaj a folosit mijloacele "T", de toate tipurile în 45 de cazuri. Mai semnificative sînt următoarele: "Dan", diplomat străin acreditat în țara noastră, ce este în atenția Dir. a III-a, suspect de activitate de spionaj. Datele obținute prin mijloacele "T", coroborate cu datele și informațiile obținute prin celelalte mijloace, au întărit suspiciunea că cel în cauză desfășoară activitate de spionaj. S-a concluzionat pe această bază că prezența sa, în mod frecvent, pe raza județului Suceava și vizitarea unor locuri ce nu prezintă interes suristic, are ca scop printre altele și realizarea de legături imperonale.

Date importante s-au obținut și în cazul studentului arab "HUMÁ" din centrul universitar Galați, lucrat prin D.U.I. de acest inspectorat, în cooperare cu I.J. Suceava. Cel în cauză, a reușit să-și creeze în municipiul Suceava unele legături, pe care le vizitează cu regularitate, la intervale scurte de timp. Cunoșcînd ~~prin~~ alte mijloace, data vizitelor în Suceava, s-au întreprins măsuri complexe de supravegherea activității sale în perioadele cît s-a aflat pe raza noastră de responsabilitate. Informațiile obținute prin rețea, au fost verificate prin mijloacele tehnice, folosite atît la locurile de cazare a acestuia, cît și la domiciliile legăturilor vizitate. A rezultat că

"HUMA" s-a interesat de numărul și situația studenților străini din Suceava, precum și țara de proveniență a acestora. A făcut afirmația că "România are un mare rol în relațiile cu Israelul și că nici o țară vecină ei, citind Ungaria, Bulgaria, URSS, R.S.C. și Austria, nu are asemenea relații cu Israelul". Datele menționate cît și altele ^{date} obținute s-au verificat prin mijloacele tehnico operative ⁿ au fost apreciate pe linia U.M.0625/RP. Acestea confirmă poziția unor grupări arabe, adepte ale terorismului, față de România. Cu ocazia lucrării cazului "HUMA" s-au verificat și sursele folosite pe lângă acesta ca "CHELARU DUMITRU", "ROMAN ILIE" și "CRISTESCU LUIZA".

În cazul D.U.I. "MANEA", lucrat pentru relații suspecte cu cetățeni străini, mijloacele "T" ne-au ajutat la obținerea unor date certe cu privire la poziția obiectivului și clarificarea suspiciunilor inițiale. S-a stabilit că urmăritul respectiv, în cadrul relațiilor cu diverși cetățeni străini, nu s-a lăsat corupt de către acestia, rezultînd că este o persoană cinstită, în care organele noastre pot avea încredere. Aceasta a făcut ca "MANEA" să fie recrutat și în prezent este unul dintre informatorii valoroși și cu putere de pătrundere în rîndul specialiștilor și comercianților străini, cît și în rîndul persoanelor de naționalitate germană ce se află în atenția organului de securitate.

- Serviciul de contrainformații în sectoarele economice, în perioada semestrului I a anului în curs, a utilizat mijloace TO în 49 de cazuri, dintre care raportăm: D.U.I. "ZUGRAVUL", prin care este urmărit un pictor decorator, angajat la o importantă unitate industrială din Suceava, semnalat cu grave manifestări dușmănoase la adresa regimului, avînd și intenții de evaziune. S-au folosit mijloace "T" mobile, atît la locul de muncă a celui în cauză cît și în alte locuri, unde lucrează surse ale organelor noastre, în care el are încredere, făcîndu-le vizite. Datele astfel obținute, au confirmat informațiile primite prin rețeaua informativă. Sub controlul acestor mijloace, s-au desfășurat o serie de discuții între urmărit și informatorii "PASCU", "NICULESCU" și "SOARE". Sursele respective s-au dovedit sincere. Urmează ca în acest caz să întreprindem măsuri operative pentru curmarea activității ostile desfășurată de urmărit.

Similar, s-a procedat și în cazul "OLARU", fost președinte al organizației de tineret P.N.T. județene, fost condamnat pentru uneltire împotriva ordinii sociale, în prezent tehnician într-o întreprindere economică ^{de pe raza} dintr-un oraș al județului, urmărit prin D.U.I.

Paralel cu celelalte mijloace, s-au folosit și mijloacele "T" mobile, iar datele obținute prin intermediul acestora au confirmat informațiile primite de la rețea. Dosarul de urmărire informativă se află în faza finală și urmează să fie închis prin documentarea și cumarea activității dușmănoase a celui în cauză.

Pe linia serviciului de contrainformații în sectoarele economice, mijloacele speciale "T" au fost folosite cu bune rezultate și în cazul altor urmăriri informative cât și pentru verificarea unor persoane ce fac obiectul planului "Construcția".

De asemenea, mijloacele respective sînt folosite, dovedindu-și eficiența și în probleme de comerț cu parteneri străini. În acest sens raportăm că numai la combinatele de prelucrare a lemnului și respectiv de celuloză și hîrtie, în cursul acestui an au venit peste 60 delegați străini în scop de prospectarea pieții, pentru perfectarea unor contracte comerciale sau pentru derularea acestora. Situația raportată, a impus folosirea în urmărirea acestora a mijloacelor speciale "T" atît la locurile de cazare cît și în încăperile destinate problemelor de protocol. În prezent, în 2 camere de protocol sînt folosite mijloace "T" fixe.

- Serviciul de informații interne, a folosit în anul curent mijloace "T" fixe și mobile în 32 de cazuri, dintre care în 13 dosare de urmărire informativă, în 7 cazuri pentru verificarea unor informații iar restul în alte situații. Exemplificăm dosarele de urmărire informativă "CUCU", "TIGU" și "BOIANGIU", prin care sînt urmărite elemente jehoviste cu rol de conducere în sectă, ce au desfășurat o intensă activitate clandestină cu caracter antisocial și ostil, cunoscute că au legături cu centre conducătoare din străinătate. Aceste dosare sînt în atenția Dir. I. Datele obținute prin mijloacele speciale "T" ne-au ajutat la cunoașterea în profunzime a activității urmăriților și ne-au dat posibilitatea să trecem la documentarea acestora. Urmează ca cei în cauză să fie deferiți justiției.

"CAMELIONUL", autor a unui înscris cu conținut profund dușmănos, este lucrat prin D.U.I. și cazul se află în atenția conducerii ministerului. Pentru clarificarea suspiciunilor privind pe acest urmărit, la domiciliul său, folosim mijloace "T" fixe. Datele obținute pe această cale coroborate cu cele obținute pe cale informativă, permit ca în cel mai scurt timp să se treacă la documentarea cazului. Menționăm că pe baza expertizei s-a stabilit cu certitudine că cel în cauză este autor al înscrisului dușmănos respectiv.

Mijloacele tehnico operative sînt folosite și în alte cazuri de către serviciul de informații interne, ca de exemplu, la verificarea unor persoane ce se fac suspecte în acțiunea "GEASORNICARUL", conspirativ, privind difuzările repetate în 1969 a unor înscrisuri cu conținut profund dușmănos la adresa conducerii de partid și de stat, asemănătoare ca ideistică și mod de redactare, care s-a repetat la 28 mai 1976. Folosirea acestor mijloace a permis eliminarea suspiciunilor ce planau asupra unor elemente.

- De către alte servicii sau compartimente din inspectorat, mijloacele "TO" au fost folosite în 19 cazuri.

Cu privire la cooperarea între serviciul "T" și compartimentele informativ-operative, raportăm că aceasta se desfășoară în bune condițiuni și în toate cazurile de folosire a mijloacelor "TO", s-a realizat, începînd de la studierea și asigurarea condițiilor pentru instalarea lor și continuînd pe tot parcursul exploatării prin schimb de date necesare, folosire de consemne și furnizarea cu operativitate a informațiilor obținute prin intermediul acestora. Buna cooperare, a dat posibilitatea să poată fi întreprinse măsuri operative în timp util de către compartimentele beneficiare. Rezolvarea pазctică a diverselor situații operative și soluționarea unor cazuri a demonstrat utilitatea și eficiența folosirii tuturor tipurilor de mijloace tehnico operative.

Analizele efectuate la conducerea organului de securitate și a inspectoratului cît și recentul control din partea Direcției de specialitate, au scos în evidență că pe această linie s-au manifestat unele neajunsuri pentru care s-au luat măsuri de remediere. Astfel, a rezultat că dispozitivele de tip ACM sînt folosite mai mult în supravegherea camerelor de hotel și în mai mică măsură la domiciliile și locurile de muncă a obiectivelor. De asemenea, a rezultat că urmarea menținerii în lucru pe perioade mari, de timp în anumite cazuri a mijloacelor de tip ACT și ACM, nu a dat posibilitatea de a rula un număr mai mare de lucrări în unitate de timp.

În unele cazuri, izolat, redarea înregistrărilor s-a făcut cu o ^{cauza} ~~cauza~~ întârziere, cauzînd anumite greutăți în muncă compartimentelor beneficiare, situație care în cele din urmă a fost remediată.

Nu au fost cazuri de desconspirarea mijloacelor "T" și

nici nu au fost situații de nefolosire sau folosire incompletă a acestor mijloace.

Din partea unității speciale "T", s-a primit în mod permanent sprijin, atât în aprovizionarea cu mijloace și materiale necesare, cât și în realizarea unor lucrări fixe cu un grad ridicat de dificultate.

Recent, o echipă de specialiști din partea unității speciale "T" a studiat posibilitatea modernizării instalațiilor fixe, această urmînd să se realizeze în trimestrul I 1977.

SEFUL SECURITATII JUDETULUI

Lt.colonel,

Rangu Constantin

scris în 2 exempl.
red.U.M.
dactilo B.M.
nr.RD/1017/1397 din 21.07.1976.